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A b o n a m e n t u l :
Un an 150 Lei. — Şase luni 75 Lei. — Trei 
luni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei. 
- Ziarul apare Marţia şi Vinerea

„feasol de vară“ şi reforma 
calendaristică

Ziarele au relatst despre succesele 
punctului de vedere el Rorrâniei la con- 
ferenţa religioasă ortodoxă dela Constan- 
tinopol. Citirii îşi vor aduce aminte de 
articolul despre inovaţiile calendaristice 
întocmite de d! bar. de Bedeus şi date 
mai depatte de comisia română, condusă 
de arhimandritul Scriban, senatorul Dră- 
ghici şi profesorul Dimitrescu.

Propunerea României are să fie aşter
nută şi «Societăţii rsaţiunilor», în numele 
bisericii ortodoxe.

Este vorba, şi pentru ţara noastră, de 
câşt g de miliarde! In locui pierderii de lucru 
a aproape o im ă de zile la an, cu zilele 
de sărbătoare, după caiend rele de până 
acum, — am avea un plus de lucru co
respunzător, ccea.e nu este de Ioc de dis
preţuit.

Vom înţelege şi mai bine importanţa 
schimbărilor proiectate, dacă vom lua la 
cunoştinţă a inovaţie recentă, introdusă în 
Franţa. Camera şi senatul francez au adop
tat, după oareşcare sbucium, o lege privi
toare la «ceasul de vară». Textul legii 
spune: «Ora legală... va fi avansată în 
fiecaie an cu 60 de minute, din ultima 
Sâmbătă a lunii Martie, la ora 23, până 
la prima Sâmbătă din Octomvrie, la ora 
24 (12 noapte*)».

Inovaţia aceasta a fost introdusă mai 
întâi în Germania, în decursul răsboiului,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegraful Român“, Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — 
—  Articole nepubifcate nu se înapoiază. ...

şi a fost adoptată şi într’alte ţări. Pe 
urma ei s’au cruţat miliarde, fiindcă s’au 
folosit mai puţini mb ni în uzine, inchi- 
zându-se fab'icile mai devreme, câştigân- 
du-se :i în privinţa sănătăţii populaţiei, 
putând muncitorimea să se întremeze după 
muncă, cu o oră mai muP, înainte de a 
se lăsa noaptea.

De aici înainte se va folosi, automa
tic, în Franţa «ceasul de vară», din ultima 
"Sâmbătă a lunii Maitie până la prima 
Sâmbătă a lunii Ocfomvrie. Dl Poincaré, 
care a sprijinit proiectul cu toată energia, 
a constatat în plenul camerei şi senatului 
că «ceasul de vară» aduce Franţei un câ
ştig anuil de 200,000 tone de cărbuni şi 
de cel puţin 100.000,000 franci «Econo
mia este triplă: profită mai întâi diversele 
administraţii publice; începând cu bugetele 
statului, apoi acele ale departamentelor şi 
ale comunelor, apoi în special consuma
torii de'cărbune, de g z şi de dectriciti te, 
în sfârşit balanţa economică (franceză), 
fiindcă e ştiut că Franţa în ceeace pri
veşte combustibilul este din greu tributară 
străinătăţii». Câştigă sănătatea publică, spor
turile, vi?ţa familiară. In Ar glia, Belgia şi 
Luxemburg există «ceasul de vară». Ex
perienţa făcută de 6 ani a îndemnat gu
vernul francez să vină cu proiectul de 
lege.

Aceleaşi constatări în favorul cea
sului de vară le face celebrul astronom, 
om de ştiinţă, C am ille  F lam m arion, («Les 
Annales», 3 Iunie a. c.) socotind în totd, 
un câştig anual pentru Franţa de 200 mii.

Preţul inserţiunilor: un şir petit 3 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.
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de franci, pe lângă folosul igienic. Alt 
învăţat cu reputaţie mondială astronomul 
C. N ordm ann , redactorul «rubricii ştiinţi
fice» dela rev. «Revue des deux mondes» 
(15 Aprilie 1923), scrie: Franţa a econo
misit dela 1916 până în 1923 din cauza 
«ceasului de vsră» cel puţin 5 milioane 
de tone de cărbune: «Calculaţi ce repre
zintă aceasta din punctul de vedere al 
bugetelor noastre publice şi private şi al 
schimbului nostru. Ceeace nu se poate 
calcula, fiindcă aceasta este nepreţuit, sânt 
bogăţiile supl mentare de sănătate pe care 
le-a adus rtforma muncitori’or din oraşe» 
permiţându-le după sfârşitul zilei de lucru 
să prof te de o oră suplimentară de lumină».

Cu toate că folosul real es<e atât de 
evident, a fost primejduit proiectul de lege 
când a venit la votare în Cameră şi senat. 
Pentru ce? Penbucă o parte din popu
laţia dela ţară poruncise deputaţilor să 
voteze contra — "ţărănimea fiind refrac
tară inovaţiei acesteia. Şi a spus: de ce 
sănii aranjez eu orarul după orăşeni? 
copilul meu dé ce să plece Ia şcoală în 
oraş mai de vreme? Ceasul meu e unul 
şi acelaş la câmp — când apune soarele 
s’a sfârşit ziua.

Raţionamentul acesla nu e cel corect. 
Bunăstarea comphxului câştigă — va sä 
zică şi bunăstarea ţărănimii, dacă se in
troduce «ceasul de vară». Folosul nu este 
evideut la moment, ţărsnului, dar se-re
simte în mersul statului spre progres.

...Să ne gândim acuma cât am câ
ştig», noi dacă s’»r introduce inovaţiile ca-
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Presa şi comemorarea lui Şaguna
— Note şt spicuiri —

Gazeta Transilvaniei (I. Lupsş): 
lntâraplându-se moartea Iui Şaguna în 

prima jumătate a anului 18/3, când a murit îm
păratul Napolecn III şi principele Alexandru 
Ciza, numele iui a fost pus alături de al ace
stor doi oameni mari într’un ziar de peste 
munţi («Aurora Craiovei») care scria: anul 1873 
iu anul lacrămilor. Napoleon, Cuza şi Andrei 
Şaguna în jumătatea acestui an trecură la eter
nitate: trei uriaşi luptători pentru români şi ro- 
mânizm. La trecerea lor din această lume lacrimile 
au curs şi curg dela Tisa şi până ia Marea 
Neagră. Ace e lacrimi vor fi contribuit şi ele la 
pregătirea vremiior de azi. Căci — după cu
vântul scripturii — cei ce seamănă întru lacrimi, 
vor secera întru bucurie.

*
Tribuna din Orade:
Marile serbări dela Sibiu şi Răşinari sânt 

pecetea definitivă a unirii neamului românesc, 
de pretutindeni sub protecţia luminoasă a me
moriei lui Andrei Şaguna. Fie ca această unire

să se desăvârşească înlăturând ura dintre fraţi | 
şi sub ocrotirea părintească a lui Andrei Şa
guna să lucreze pentru întări es pe veci a unirii 
tuturor românilor. Atunci sufletul lui Şaguna va 
fi mulţumit că munca lui de decenii depusă cu 
atâta stăruinţă în biserică în scoli şi în societă
ţile de cultură a avut roadele dorite de el.

*
5. D. Tageblatt din Sibiu, aduce un ar

ticol elogios, semnat de episcopul D. Fr. Teutsch 
în numele bisericii evanghelice şi al poporului 
săsesc din Ardea!. (Vorbind despre înfiinţarea 
tipografiei arhidiecezan**, aminteşte cu mulţumire 
faptul, că Şaguna a făcut ca anuarele gimnaziu
lui săsesc din Sibiu să se tipărească gratuit îu 
această tipografie mai mulţi ani d’aiândul).

*
Revista Cosinzeana:
Mormântul dela Răşinari, în faţa căruia 

îngfnunchiem cu tostă evlavia, de care este ca
pabil sufletul nostru, stră’uceşîe t zi in razele 
luminărilor aprinse pentru sărbătoare şi ei ne 
vorbeşte cu autoritatea inatacabilă a eroului. Nu 
găsim expresie mai potrivită decât aceasta pen
tru Şaguna, căci nici una nu cuprinde mai sin 
tetic viaţa şi opera Iui, decât noţiunea de erou. 
Un erou a fost. Un erou dintre aceia, care a 
înfruntat în întregime un mediu social şi politic,

! «daptându-şi 1 după concepţiile sale de viaţă şi

după planuri, care sânt uriaşe şî pentru poste
ritate. Cu o dibăcie uimitoare şi proprie numai 
genii'or, Şaguna a ştiut să t; agă pentru neamul 
său m xim ulde  foloase din condiţiile de viaţă 
ale vremii sale, şi măreţia acestei lupte numai 
astăzi se proiectează în toată întregimea ei, când 
privim opera sa neperitoare. In faţa istoriei, cu
vântul de critică amuţeşte, căci ei nu are nici o 
îndreptăţire, dupăcum nu are nici un înţeles.

Cuvântare
— Rostită la sfinţire de clopot —

Cinsteşte pe Domnul Dumne
zeul tău din toate ostenelele tale 
cele drepte şi dă-i lui pârgă din 
toate rodurile tale cele drepte.

Pred. 3, 9.
Brâncoveanul Constantin, boer ver hi şi 

Domn creştin, a cinstit pe Domnul Dumnezeu 
din averile sale, făcând multe spitale ca să aducă 
uşurare celor bolnav*, şi biserici şi mănăstiri în 
Ţara românească pentru întărirea'legii româneşti, 
— ba chiar şi pentru românii dreptcredincioşi 
de legea lui, a răsăritului, a z dit o biserică mă
reaţă la 1697 şi provăzută cu toate odăjdiile şi 
odoarele sfinţite şi a dat o în stăpânirea şi folo
sinţa strămoşilor noştri români ortodocşi din 
Făgăraş. Darnicul Voivod nu s’a îngr jit numai
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lendaristice plănuite. Nu un ceas sau două 
în plus, ci aproape o lună de zile la an 
în plus dî mun:ă, printr’o singură ino
vaţie calendaristică, cum e şi cea a «cea
sului de vară». Câştigul este atât de evi
dent încât nu se mai discută.

E vorba să ne încălzim pentru pro
iectul menţionat şi să contribuim la lămu
rirea ooiniei publice, casă se înfăptuiască 
căt mai curând schimbările, spre binele 
tuturora. Astfel se micşorează greutăţile 
vieţii şi ne apropiem cu încă un pas spre 
o colaborare socială visată. H. P.-P.

Nota: Ministerul muncii din Polonia pre
găteşte (Martie, 1923) un proect de lege, tn urma 
căreia să se reducă numărul sărbătorilor, când 
nu se lucrează, dela 20 la 13 zile.
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C o n c u r s
La şcoalele de stat din localităţile mai jos 

Înşirate sânt catedre da religia vacante, pentru a 
căror întregire pub'icăm concurs cu termin de 
14 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român»:

1. Sibiu: liceul de fete.
2. Făgăraş: liceul de băeţi.
3. Cohî!m: gimnaziu, primare.
4. Haţeg: şcoală de comerţ, civile.
5. Hmedoara: şcoală medie de fete.
6 . Petroşani: liceul superior.
7. Sf. Q irorghe: şcoala normală de fete.
8 . Satulung: şcoală medie.
Catedra de religie dela Sibiu, Făgăraş şi 

Hiţeg e sistemizati de consistor şi e recunos 
cută şi de on. minister ai instrucţiunii publice; 
pentru toate celelalte catedre luarea la cuno
ştinţă din partea ministerului se aşteaptă.

Profesorii de re'igie titulari fac parte din 
corpul orofesoral al şcoalei respective şi vor fi 
salariaţi Ia fel.

Concurenţii au să dovedească cualificaţie 
preoţească şi pedagogică; sânt preferiţi candi
daţii cu studii acadenvce precum şi cei ce au 
dat examenul pedagogic profesoral.

Cererile de concurs, instruite cudocumen 
tele relative Ia cualificaţie şi serviciile anteri
oare, să se trinrtă în terminul deschis la adresa 
consistorului *rh diecezan.

S ib iu , din şednţa sen. şcoiar a consisto
rului arhidiecezan ţinută ia 13/26 Iulie 1923.

Cousistorul arhidiecezan

de ridicarea acestei biserici, ci caută să o asi- < 
gure şi pentru viitor.

Prin hrisovul din 17 Octomvrie 1699 dete 
bisericii din Făgăraş dreptul să ia în fiecare an j 
la sf. Dumitru, din venitele vămii domneşti dela 
Rucăr şi Dragoslave, 250 de taleri «ca să fie 
preoţilor de hrană şi de îmbrăcăminte», şl acest 
dar îl vor primi până vor ţinea legea pravoslav 
nică, ear de care cumva ar schimba legea şi nu 
ar fi întru a răsăritului biserică şl credinţă, să 
fie lipsiţi de această milă ce am făcut*.

Cu deosebită căldură recomandă urmaşilor 
să se îngrijească de ctitoria făgărăşană, pe care 
a clădit-o spre mărirea bisericii răsăritene.

Dania domnească a fost întărită ş) de ur
maşii săi în domnie, de Ştefan Cantacuz'no la 
1714 şi de N. Mavrocordat ia 1719. Şi dacă nu 
se iua biserica iui Brâncoveanu cu forţa armată 
la 1723, ar fi rămas aici în Făgăraş românii prea 
fericiţi, ca cei din Braşov cu biserica sf. Nicolae, 
până astăzi...

La sfinţirea acestui mare ciopot avem 
datorinţa sfântă să desgropăm şi să admirăm 
virtuţile străbune, ale acelor ce au suferit muncă 
şi chinuri pentru neam şi lege. Istoria ne spune 
că pe făgărăşeni şi pe braşoveni nu i au pu
tut seduce iezuiţii cu promisiuni şi figădueli, 
fiind că erau în legătură strânsă cu (ara româ
nească prin bisericile lui Brancoveanu.

Dar ceeace nu au putut face iezuiţii cu 
promisiuni, cu corupţie, cu bani, au făcut cu sila, 
cu puterea armatei la porunca papei. In anul 
1723 în 6  August, preotul român ortodox din

Cel mai bun mijloc. Ministrul comunica
ţiilor, dl general Moşoiu, a făcut în mod discret 
câteva drumuri în clasa a treia şi a doua a că
ilor ferate, la această inspecţie a izbutit să afle 
unele delicte de neglijenţă şi necinste. Cei 
prinşi In flagrant îşi primesc acum meritatele 
pedepse. Când şî ceilalţi şefi al vieţii publice 
vor face astfel de inspecţii, vom ajunge, fără 
doar şi poate, la stări mai bune.

Conferinţa preoţească a tractului £upşa
(Sfârşit) __

După ce se primesc atât conclusele rapor
tului preşedintelui, cât şi conclusele grupului 
religios Valea Qeoagelulu', se aduc decisiunile 
următoare:

1. Lângă prelegerile din şcoale preoţii să 
ţină şi exhortaţii din religie.

Prelegerile să fie începute cu rugăciuni 
din bucoavnă, nu cu poezii religioase; în de
cursul rugăciunilor atât dimineaţa, cât şi seara 
să ardă candela la icoana sfântă. Să nu lip
sească din nici o şcoală sf. cruce, nici icoanele 
sfinte ale Mântuitorului, Preacuratei şi altele.

2. Preoţii, în satele unde se ivesc sectari, 
să ceară numai decât ajutorul preoţilor vecini, 
spre ai combate. Preste tot să se păşească ener
gic !a stârpirea pocăiţilor şi a concubinatelor.

3. Să se facă un memoriu cătră guvernul 
ţării, — şi să fie trim s acest memoriu prin Veri. 
consistor — în care să se ceară oprirea ciăcilor 
împreunate cu jac în tot timpul postului, fiind 
aceste j cîitoare pentru pietatea creştinilor, — 
precum şi oprirea târgurilor în zile de Dumi
neci şi sărbători.

4. Să se ceară dela autoritatea bisericii să 
deie statute model pentru înfiinţarea de so 
cietăţi de temperanţă, reuniuni, căminari ş. a. 
ca să se poată orienta preoţimea la înfiinţarea lor,

5. Să se intervină la guvern ca în şcoală să 
se dea atenţiune lucrului (fe mână şi dexterită
ţilor, ca elevii să capete aplicare pentru meserii. 
In acest scop să se trim’tă şl în părţile noastre 
experţi, cari ar putea iniţia astfel -de lucrări în 
popor, m*i ales in timpul de earnă.

6 . Conferinţa pretinde dela fiecare preot să 
fie adevărat părint; faţă de credincioşii săi, să 
incunjure orce dara veri din care s’ar putea ivi 
nemulţumii şi certe.

7. Credincioşii să nu fie taxaţi pentru nici 
un serviciu, ci toate stolele să fie benevole, 
simbriile, ciăcile şi alte prestaţii preoţeşti să fie 
incassate prin cassieri puşi de comitet, preotul 
să nu fie nici un fel de cats ier.

8 . Preoţii să cerceteze cât mai des pe cre
dincioşi acasă ia ei, ca să întreţină legăturile 
spirituale. Li chestii publice preotul să fie apă
rătorul credincioşilor săi, iuând în apărare chiar 
şi pe duşmanii săi personali.

biserica lui Brâncoveanu: Toma Banciu şi epi- 
tropul Văsălache Pop au fost legaţi In obezi, 
ca făcătorii de rele, bătuţi şi chinuiţi de so’daţii 
împăratului Leopold, Biserica a fost înconjurată 
de soldaţi, cari au aşezat în ea ca episcop gr. 
cat. pe Pataky lanoş, preot papistaş în Făgăraş. 
Poporui s’a turburat şi n’a primit această lege 
impusă şi nici pe papistaşui Pataky. Comanda 
militară a aşezat soldaţi în casa fiecărui român 
din Fagăraş, ca să nu se răscoale contra răpi
torilor. Pe preotul Toma şi pe curatorul Poo, 
ferecaţi in lanţuri, i au aruncat iu temniţa mili- 
ttră din castel, unde mai de mult era inchiziţia, 
locu> de chinu i, pentru ortodoxii numiţi «schis
matici».

Pe negustorii ortodoxi de atunci i-au globit 
cu bani şi au trebuit să plătească şi hrana câtane- 
lor, cari au consumat opt boi, cât au stat ia 
Făgăraş, ca să facă silă rom nilor şi să pri
mească legea cea noul.

Cei dintâi cari după anul 1723 au- intrat 
în biserica răpită au fost ţiganii, aviziţi la ajutor 
de bani. Iezuiţii fo'oseau şi corupţia cu banii 
lui Iuda ca să câştige credincioşi, dintre cei 
slabi, ca să nu rămână biserica goală cum era 
după răpire. Destul că aceea zi de răpire a bi
sericii din Făgăraş cu chinuirea preotului a 
curatorului, globirea negustorilor, închiderea 
graniţelor cătră ţara românească din partea 
H ibîbu’-grior a slăbit tăria în credinţă a unor 
făgărăşeni, şi făcând prietenie cu paterii s’au 
depărtat de legea veche din Ţară. Aşa, sânt acum 
225 de ani decând s’a zidit biserica iui B ânco- 
veanu şi stă scris deasupra u şe i«Această biserică

9. Preotul să organiseze societăţile nece
sare in comună ş. a.

Membrii conferenţei preoţeşti având în ve
dere că până acum nu ş»-a avut duhovnic spe
cial, ci fiecare preot s’a mărturisit la preotul 
vecin, îşi aleg de duhovnic pe veteranii Nistor 
Manciu şi Oeorge Lazar, cari în fiecare an odată 
sau de mai multe ori, au să f xeze timpul şi 
locul unde au să se adune preoţii spre a se 
mărturisi.

Membrul conferinţei P. Sabău arată ce ne
dreptate se face preoţimii care beneficiază de 
porţiune canonică prin noua lege de dare, şi 
anume nelulndu-se în seamă fapta1, că preoţi
mea primeşte eciejia ca remuneraţie de profe
sionist, şi nici decurn preotul nu e arândator al 
edejiei, prin urmare e iiega', ca şi preoţimea 
ca uzufructori, şi şî biserica ca proprietară să 
plătească două dări după unul şi aceiaş pământ.

Vasile Şpan arată cum stolele, ferdelele, 
zilele de lucru etc. ce Ie primesc preoţii, noua 
lege de dări nu ie consideră ca salar preoţesc, 
ci ca venite ce cad sub cheia de dare foarte 
urcată 18—24°/0, totodată arat! cum noua lege 
de dare impune şi cancelariile şi preoţii trebue 
să plătească dare şi pentru cancelarii. Confe
rinţa preoţeas:ă cere dela Ven. Consistor să 
intervină ia guvern, ca ned ep‘ăţi!e acestea să 
înceteze.

Conferinţa hotăreşte să se Intervină la fo
rurile competente ca fondul de peisiuni să fie 
regula» după stat iţele noul.

Avându-se în vedere, că preoţimea noa
stră de câte ori călătoreşte pe la centrele epis
copiei fie chiar şi pentru ridicarea salarului, e 
silită a rămânea de mu’te ori pe stradă din 
lipsa de cuartite, cere dela Ven. consistor să 
întocmească 1— 2  camere provăzându-le cu pa
turi, pentru ca preoţii călători să fie adăpostiţi 
în timpul nopţii, chiar şi pe lângă plată.

In ceeace priveşte salarizarea preoţimii, 
conferenţa constată cu durere că această che
stie nu e resolvată favorabil şi cere ca şi che
stia aceasta să fie desbătută temeinic.

Preşedintele arată că această chestiune a- 
parţins mai mult asociaţiei clerului, deci e de 
părere să se desbată trecându-se la asociaţie.—

Conferenţa trece în asociaţie, alegându-şi 
de preşedinte pe Vasile Şpan, ear de n har pe 
Petru Sabău.

Desch-zându se şedinţa se relatează din 
partea membrilor încredinţaţi în anul trecut de 
conferenţa preoţilor din Muiţi apuseni, că fo
rurile guvernului nu se interesează d’ajum de 
soarîea preoţimi*.

Ministru! a promis acestei comisii (stătă
toare din Vasiie Şpan ş? Petru Sabău Însoţiţi 
de ma! mulţi parlamentari) că va avea in ve 
dere j tstele cereri ale preoţimu dela munte. 
Promisiunile însă nu au luat fiinţă şi aşa preo
ţimea dela munte nu primeşte azi nici un fel 
de ajutor, n ci echivalent de porţiune cano-

a răsăritului*, — care de 2 0 0  de ani e răpită 
de Pataky lanoş.

Profesorul de universitate şi membui a! 
Academiei Române, dl S Iviu Dragomir, ne ser
veşte cu date autentice despre aceste frămân- 

I ţări religioase cauzate de străini, ca să slăbească 
! unitatea poporului româu.

Ce însemnează câte 2  bisericuţe în f ecare 
sat mic românesc, decât slăbire? Ce însemnează 
separarea fraţilor noştri, că mitropolitul Blajului 
ca episcopu gr. cat. nu au întrat în biserica din 
Alba-Iuiia, la încoronare, unde erau toţi mitro- 
poliţii şi episcopii românilor din toate provinciile? 
Ce însemnează când principele Brâncoveanu 

! din Bucureşti în anul trecut voind să facă para
stas cu preotul dela aşezăminteie brâncoveneşti 

i la biserica sa d n Făgăraş, pentru strămoşul 
său care a zid't biserica, es»e oprit de uniţi? 
Am văzut la Răşinari, acum ia serbările mareiui 

I Şaguna, unde a luat parte întreagă românime 
din România şi M. S Regele şi Regina, şi casa 
domnitoare cu mitrojoliţii şi episcopii noştri, 
că au lipsit numai mitropolitul dm B aj cu 
episcopii uniţi, ca să arete lumii că ş) azi susţin 

\ dasbinarea neamului, impusă de Habsburgi la 
; 1700...

Şi ce fac fraţii noştri, poporul gr. cat? 
Tace şi sufere.

Dar până când această dej ősire, fraţilor 
făgărăşeni? Oare nu se apropie ziua acea mare 

I şi luminată, ca în România întregită să fim o 
lege şi o credinţă, o biserică, cum eram înainte 
de anul 1700, când s’a dat lanţul de aur neferi
citului Atanasie dela Alba lulia ?



TELEGRAFUL ROMAN 3

nonică, nici relut de cal, nici rebonificarea fer
delei, pe cari preoţii dela munte nu le au în 
natură.

Asociaţia clerului Andrei Şsgnna a trac- 
tului Luoşa ia la cunoştinţă raportul comisiuuii, 
şi mulţumeşte domnilor parlament ari pentru in 
teresül cei arată f.ţăde  preoţimea dela munte 
şi hot*reşte ca această cauză de ex stenţă a 
preoţimii să nu o lase amuţită, din contră : să 
lupte pentru realizarea ei mai ales în împreju
rările de azi, când cu tot venitul ce I are fie
care preot dela munte, nu şi poate creşte un 
singur copil la şcoală, decum să-i mai rămână 
şi lui şi familiei de acasă ceva de trai.

Se încredinţează comisia anului trecut din 
nou să ia contact cu P. S. Sa episcopul Ni- 
colae ca să afie în cât guvernul este aplecat a 
satisface doleanţelor preoţimii din Munţi?

Rezultatul să-l relateze la timp.
Cu aceasta conferinţa preoţească şi şe

dinţa asociaţiei clerului s’au încheiat.
O. Săbău

Sfătuim pe tinerii ieşiţi din şcoalele 
secundare să se înscrie la cursul teologic 
în seminarul Andreian din Sibiu. Cererile 
de primire se adresează Consistorului 
arhidiecezan pe calea oficiilor protopres- 

biterate.

(102) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de pred’C&tur la 

biserica noastră catedrală din centrul mitropo
liei noastre, se publică concurs cu termin de 
45 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Dela viitorul predicator se cere a predica 
în biserica noastră catedrală cât mai des.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: salar de bază 1600 iei lunar, plus toate 
sporurile cuvenite.

Cererile de concurs să se trimită Consi
storului arhidiecezan !n terminul deschis, dim
preună cu documentele necesare şi anume:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu din şcoalele medii.
3. Absolutor teologic.
4. Test moniu de cualificaţiune preoţească.
5 Atestat de serviciu.
6 . Alte eventuale documente recoman- 

datoare.
7. Deodată cu cererea concursuală să pre- 

zenteze şi 3 predici în scris, pentru diferite Du
mineci din decursul anului, şi în terminul des
chis *1 concursului să predice odată în ca- 
t dra'ă.

S ibiu , din şedinţa senatului bisericesc, ţi
nută la 4 Iulie 1923.

Consistornl arhfdieeezan.

Aceasta trebuie să fie dorinţa ori cărui ro 
mân adevărat care-şi iubeşte patria mamă. Des 
tui că precum sufer fraţii noştri români gr. cat. 
din fostul Ardeal toate umilinţele aduse pe capul 
lor din partea căpeteniilor lor şi n’au ce face, 
tot aşa sufereau strămoşii noştri toate umi’inţele 
aduse de stăpânirea papistaşă, şi începând din 
anul 1723 au rămas fără biserică în Făgăraş 
până la anul 1782, timp de 60 de ani.

In acest timp de suferinţe n’au încetat ata
curile iesuiţilor asupra lor; dar ei fiind carac
tere firme nu s’au dat. Citiţi istoria desrobirii 
bisericii ortodoxe, de profesorul S. Dragomir 
(pag. 65 doc. 44). In 1747 făgărăşenii cer spri
jin dela patriarhul sârbesc, conducătorul Ion 
Osncea, măcelar din Făgăraş a cutezat a merge 
la patriarhul ortodox cu jalbă şi cum spune do
cumentul:

Au prins pe omul nostru, anume Ion 
Oancea, şi i-au bătut şi l-au pus în fiare şi 
l-au băgat in temniţă cea de perzare şi au oprit 
ca nimeni la dânsul să nu meargă, nici găz- 
doaia să nu i ducă bucate, ci numai temnicerii 
câtă puţintică pâne şi apă, şi a stat doi ani în 
temniţă (pag. 209, 210). Şi au dat la protocol 
Făgărăşenii:

«Iară noi, pentru credinţa strămoşilor no
ştri sântem gata a suferi şl mucenicie sau 
izgonirea din această împărăţie, ear legea nu o 
vom lăpăda».

(Urmează)

Ziua onomastică a M. S. Reginei
Sâmbătă, la ziua onomastică a M. Sale 

Reginei, ora U a m., s'a ţinut serviciu divin in 
catedrala mitropoliei noastre. Au slujit Dr. A. 
Crăciunescu, Tr. Scorobeţiu şi Qîorge Maior.

Au participat: autorităţile militare în frunte 
cu generalul S ’anbulescu şi o :o no inie de onoare, 
şi muzica Reg. 90 Inti., cum şi cele civile cu 
şefii lor

Predica a ţinut-o Dr. A. Crăciunescu.
Imnul Regal a fost cântat de corul mixt 

al învăţătorilor ungari cursişti.
Cetăţenii din toată ţara şi-au manifestat, 

şl la acest prilej, sentimentele omagiale ce poartă 
Suveranei care dă atâtea exemple de jertfă pen
tru iubirea poporului şi a ţării.

Moartea preşed. Harding
In Sin Francisco a încetat din viaţă pre

şedintele Statelor Unite, Harding, care fusese 
ales In fruntea republicei nord americane în 
1921 după retragerea lui Wiison.

In exerciţiul magistraturii sale şi în pro
blemele de ordin internaţional, Harding a cău
tat totdeauna să apere interesele civilizaţiei şi 
ale umanităţii, asigurând lumii pacea reală şi 
temeinică. A subliniat ia orce ocazie bunele 
relaţii internaţionale între toste naţiunile, relaţii 
bazate pe respect reciproc şi pe drepturile lor 
recunoscute în mod leal.

Nou arhiereu. Jui, la ora 10 dim. s’a fă
cut la Topliţa română, în judeţul Ciuc, sfinţirea 
întru arhiereu a noului episcop de Argeş, a pă
rintelui I. Duma. Serv'ciul divin 1 a oficiat I. P.
S. Sa mitropolitul primat Miroi, în prezenţa 
dlui ministru al cu'telor Banu, a PP. SS. LL. 
episcopul Vartolomeu al Râmnicului, N colae al 
Clujului şi a altor personalităţi.

(103) 3 - 3

C oncurs
Pentru întregirea postului de preot misi

onar al arh:d ecezei de Alba iulia şi Sibiu se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Dela viitorul preot misionar se cere a fi 
la dispoziţiunea I. P. Sf. arhiepiscop şi mi
tropolit, respective a cons storului arhidiecezan, 
spre a fi trimis acolo unde se iveşte necesi
tatea să slujească, să predice, să conducă pro
cesiuni religioase şi să petreacă în mijlocul cre
dincioşilor din o anumită localitate atâta timp, 
cât va cere trebuinţa. Va avea apoi să ia parte 
activă la conferenţele preoţeşti.

Emoluraentele împreunate cu acest post 
sânt: salar de bază 1600 lei lunar plus' toate 
sporurile cuvenite.

Cererile de concurs să se trimită Consi
storului arh diecezan în terminul deschis, dim
preună documented necesare şi anume:

1. Carte de botez.
2 Testimoniu din şcoalele medii.
3. Absolutor teologic.
4. Trst’moniu de cua'ificaţiune preoţească.
5. Atestat de serviciu.
6 . Alte eventuale documente recoman* 

datoare.
S ib iu , din şedinţa senatului bisericesc, 

ţinută la 4 Iulie 1923.
Consistorul arhidiecezan

A u  a p ă ru t:Memorii din anii 1846—1871 de A rh i
episcopul ş i M itropo litu l Andrei Ş a -  
g u m i ,  publica te  la  an iversarea  semicen- 
tenară a m orţii m arelui Arhiereu. U n  voi. 
de 112 pagin i. D e  vân zare  la  L ib răria  

A rhidiecezană, Sibiu. P re ţu l 2 5  Lei.

Ştirile zileij ____

Ziua de 6 August s’a sărbătorit la 
Mărăşeşti cu un dîosebit fast, pentru co
memorarea luptelor ce s’au dat acolo. In 
aceeaşi zi s’a sfinţit şi bserica dela M ă
răşeşti, unde se păstrează osemintele ero
ilor căzuţi în marile lupte din aceste re
giuni.

Berth slot. Se ştie că la Fărăcădinu! de sus 
s’a dăruit marelui prieten al românilor, Genera
lului Berthelot, o moşie cu un castel. Are şi 
grădină şi arător şi vie, apoi o moară şi pădure, 
— tot ce e necesar unei gospodării în rându- 
ială. In Septemvrie, — când şi via va fi în rod 
şi toate în pün, — generalul Berthelot va fi 
poftit 3ă vie în Ardeal, să Intre în stăpânirea 
casei şi moşiei ce i a cinstit-o statul român. 
Casa va fi mobilată cu mobilă In stil românesc.

Congresul studenţesc, ce era să se adune 
în 20 August la Cluj. a fost oprit din partea 
guvernului. Astfel studenţii universitari nu pot 
sa-şi expună de astă dată tn congres nevoile 
şi piedecile, de care sufere astăzi tinerimea 
noastră universitară.

t  E lena Densuşianu, o venerabilă matroană, 
văduva fostului profesor şi scriitor Aron Den- 
suşiaiu, a răposat în laş’ In etate de 83 de ani. 
Odihnească în pace!

G azeta T ransilvan iei din Braşov şi a  sus
pendat apariţia, în urma greutăţilor împreunate 
astăzi cu tipărirea ziarelor în ţara noastră. Va
lorosul organ de publicitate, cel mai vechi în 
toată presa românească, va reapărea — cum se 
vesteşte — în condiţii mai avantajioasa. Ori care 
ar fi greşelile sale, — într’o viaţă de peste opt 
decenii cine se poate lăuda că este scutit de 
greşeli? — ele se prezintă cel mult ca greşeli 
de formă, şi nu da fond; — de aceea dorim 
vechiului organ de Dublicitate să reapară şi să-şi 
urmeze lucrarea !n interesul neamului nostru li
berat şi întreg i.

f  PaYel Maxim Vuiau din Pianul de sus 
şi-a dat sufletul în mânile Creatorului, în 29 
Iulie 1023, în etate de 72 ani, împărtăşit fiind 
cu sfintele Taine. S’a înmormântat Marţi în 31 
Iulie la 2 ore p. m. în cimiterul ort. rom. din 
Pianul de sus. Odihnească în pace!

Doi hi. In urma scumpirii hârtiei, ziarele 
bucureştene anunţă, că începând cu 1 August 
trebue să sporească preţul la 2 lei exemplarul. 
Pe calea aceasta, azi mâne vor dispărea multe 
ziare, cărţi de şcoală, reviste şi orce alte pu
blicaţii.

La Blaj încetând din viaţă advocatul Va- 
sile Schiteaou din Feteşti, conform dorinţei fa
miliei decedatului, s’a făcut îmbslsamarea ca
davrului şi a fost expediat cu un vagon ataşat 
la trenul de persoane la Feteşti. D n eroare, 
vagonul cu cadavrul a ajuns după patru zile Ia 
Chişinău.

Dolarul. Z lele acestea dolarul a cotat la 
Beriin 750.000 mărci, ear la New York ar fi 
ajuns până la un milion mărci.

Muncitorii din Germania stârnesc să se 
facă înţelegere cu Franţa, recunoscând că în
săşi Germania poartă vina pentru ocuparea ţi
nutului Ruhr, prin încăpăţtnarea ei de-a nu 
plăti pagubele ce le-a pricinuit. America este 
pe partea Franţei, opinia publică americană 
condamnă atitudinea Oermaniei.

In Jugoslavia s’a votat o nouă lege, prin 
care serviciul militar s’a fixat la un an şi jumă
tate. Studenţii, susţinătorii de familii şi primii 
născuţi, vor face armata numai nouă luni.

partidul feminist din New-York pregăteşte 
o mare ofensivă, de astădată fără caracter po
litic, ci menită să obţie egalitatea sexelor în 
materie de divorţ, proprietate, moştenire şi mai 
ales de plată — salarii, lefuri etc. — cerând să 
nu mai existe nici o deosebire între remunera
rea bărbaţilor şi a femeilor.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de 
vânzare /

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
Fxeţ-ia.1 legr& t 2 5  Xj s I plus porto posta) 5
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Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 Iulie 1923.

Plecare spre: Sosire dela:
Copşa-mică
Piaira-Olt
Vinţnl-de-jos
Făgăraş
Cisnădie
Sâlişte
Copşa-mică
Cisnădie
Bncureşti
Făgăraş
Copşa-mică
Cisnădie
Bncureşti
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică

dim. 2,30 Bucureşti dim. 1-45
dim. 3-— - Copşa-mică dim. 2-10
dim. 4-05 J Cisnădie dim. 6'54
dim. 5 05 j Făgăraş dim. 7-18
dim. 5-20 i Agnita dim. 8-50
dim. 8-10 Copşa-mică dim. 9-—

dim. 10-20 Vinţul-de-jos dim. 9'10
d. a. 12-25 Bucureşti dim. 9-30
d. a. 13-45 Cisnădie d. a. 13-45 
d. a. 1415 \ Făgăraş d. a. 14-13
d. a. 14-50 ; Copşa-mică d. a. 14-40
d. a. 17 05 Piatra-OitBuc. d. a. 1615 
d. a. 17-40 j  Agnita d. a. 16-50
d. a. 17-45 I Vinţul-de-jos d. a. 16-55
seara 19-40 ' Copşa-mică seara 1915
seara 20-— Cisnădie seara 18-20

Sălişte seara 20-40

Băile Ocna Sibiului
Plecare: Sosire:

Sibiu-Ocna 6-20, 9-^2, | Ocna-Sibiu 7 25, 12-41,
13 55, 16-30, 19-28 , i5-35, 17 35, 20 46.

lA âiâitA l * > H I ‘ . . . .

Reclama este
sufletul comerţului

SHemoriile lu i Şaguna
—  Volum festiv  —

A u  a p ă ru t:
M em oriile  A rh iepiscopulu i ş i  M itropo 

litu lu i A n d r e i  Ş a g u n a  din a n ii 
1 8 4 6 — 1871, volum festiv  pu b lica t de Con- 
sisto ru l A rh idiecezei ortodoxe rom âne de 
A lba -Iu lia  ş i S ib iu  la  aniversarea a 5 0  a  
dela adorm irea in D om nu l a  M are lu i A r 
hiereu.

Volumul, de 112 pagin i, conţine însem 
nările  lu i Ş agu n a  despre fap tele  ş i  în tâm 
p lă r ile  m cm entuoase din via ţa  sa . D u p ă  
cuvintele în troducătcare urm ează, an de an, 
expunerea acestor fap te  ş i în tâm plări, care 
se  publică acum în tâ ia  oară  în întregim e.

In volum se  m ai cuprind ş i  câteva lă 
m uriri, da te  de  răposa tu l A rhiereu vicar, 
D r. Ilarion P uşcariu , cu p riv ire  la  aceste. 
M em orii, precum  ş i  m a i m ulte ilustra ţiu n i;  
ear la  sfâ rşitu l cărţii se  p o a te  ceti: Z ia ru l 
lu i Şagu na din 1857.

C artea  se  g ă seş te  de vân zare  în L i  
b ră ria  A rh idiecezană în Sibiu.

P re ţu l 2 5  lei.

Atelierul tehnic de dantură E. DIEKER
(107) este până la 1 Septem brie închis î—i

faceţi-vă membri la
Societatea r o m â n ă  de înmormântare 
Din S i b i u  (întemeiată în anul 1900)

ca să vă asiguraţi pentru cazul morţii -u.aa. a jvu tox  d .e î n r » . c x m & x ita re  <ä.e 5 0 0  l e i  p â n ă  la. 
4 0 0 0  l e i  în cele mai uşoare condiţiuni. — Membru poate fi oricare cetăţean al României, bărbat sau 
femeie, dela vârsta de 25 ani în sus.

Societatea aceasta s’a întemeiat în anul 1900 şi a plătit până acum ajutoare de peste 100,000 lei. 
Preşedinte: Timotei Popovici, profesor, secretar loan Marcii, conducătorul librăriei arbidiecezane, casier' 
Patriciu Marcu, exactor arhidiecezan.

înscrieri se pot face în fiecare zi la casierul societăţii, strada Mitropoliei 45
(Edificiul Librăriei arhidiecezane) (75) 5-10

liââitAâă.
Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Ţîglăriei Nr. 18

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45,
sau direct la fabrică. Cu toată stima

145 Oct. L. Vestemean.
'W'WW  „  y ' % w w w  w ' w w  w w t  r t  » v  v  v w  r y v m

Tipografia şi Librăria arhidiecezană în Sibiu

Societatea c u t a ţ i  din Bucureşti „Vrancea“
sub înaltul patronaj al M. S. Reginei Maria a Româ
niei adresează următorul apel câtră toţi romanii de 

bine:

Cetăţeni, — Astăzi când mai mult ca oricând 
ţara are nevoie de cultură; câtd cei dels sate 
ar dori să se lumineze; tând mai pe sus de 
orce stă puterea conştiinţii noastre de neam, 
datori sântcm ca toţi să ccntribu m — în limitele 
puterilor noastre — U consolidarea internă. In 
acest scop altă cale n ai s gură ru e, decât răs
pândirea culturii, cât mai desăvârşită în stratu
rile poporu ui, ca bibliotecile populate — alături 
de şcoală şi biserică, — să ccnitiiue cea mai 
frumoasă podoabă a unui sat, oraş şi a ţării 
întregi.

Societatea noastră şi a luat greaua, dar 
nobila sarcină, de a înfiinţa în tot cuprinsul ţâiii 
Case de Citite. Consolidarea internă nu o vom 
avea niciodată fără cuiturâ, şi lumina cine o 
poate da mai mult ca inst tuţiile noastre, căci 
edificiul României noui, clădit pe corpurile sân
gerânde ale eroilor de ieri, ridicat dm jertfă fără 
umilinţă, şi din sudoarea tuturor, edificiul civili
zaţiei noastre de mâne, ru  se va surpa atât 
timp cât cetăţenii ei li vor da ajutorul. Impor
tanţa culturii in educaţia naţională nu-i o simplă 
frază trunchiată pentru uzul solemmtăţilor goale, 
şi dacă astăzi cerşim lumină pentru ei, o facem 
cu spen nţa că ne veţi ajuta şi ru  ne veţi 
nesocoti.

iar, pentru pregătirea generaţiilor de mâne 
privirile noastre — ale tuturora trebue să fie aţin
tite asupra poporului f*ţă de care sânîem datori 
să 1 chemăm ia viaţă, şi nimeni, ştim, nu e atât 
de sărac să nu poată face o caritate.

Să fim uniţi în cuget şi simţire. Să fim 
educatorii gent raţiilor de mâne. Să păstrăm cu 
sfinţenie ceea ce cu jertfă s’a căpătat. D n mili
oane de suflete să facem unul sigur, dar în 
stare a fi stânca civilizaţiei, căci visuriie noastre 
sânt ale tuturor, ne cunoaştem puterile,"dorinţele 
şi durerile.

Nădăjduim că singuri veţi binevoi a ne 
satisface rugămintea şi nu veţi nesocoti scopul 
ce-1 avem de a ridica neamul românesc.

Vă mulţumim.
Direcţiunea Societăţii.

îndemnăm pe cetitorii noştri să contribue cât de 
mnlt la realizarea scopurilor acestei societăţi.

Nr. 656, 923 (104) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parchiei de clasa a II a 

Bandiţi de câmpie, (radul Târdu Murăş, judeţul 
Murăş-Turda, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post
sânt:

a) Salar in numerar dela stat sktorit in 
coala B.

b) Folosirea casei, curţii şi a grădinii pa
rohiale de 950 st.

c) Venitul stoiar îndatinat.
d) Câte 1 (una) zi de lucru şi câte o fer

delă (merţă) bucate dela fiecare familie. Din 
numărul total a! zilelor şi ferdelilor însă 1/3 
compete cantorului.

e) Porţiunea canonică de 32 jugăre pă 
mânt arător şi cositor.

In Band se află staţie pentru calea ferată 
şi se ţine târg de săptămână.

Concurenţii vor înainta cererile de con
curs instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în teiminul fixat, 
şi după preakbila Incunoştinţare a protopres- 
biterului se vor prezenta înaintea alegătorilor 
în vreo Duminecă sau sărbătoare pentru a cânta 
ori a oficia şi cuvânta.

Tâ rgu I-M u r ă ş, la 8 Iulie 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român în înţele

gere cu comitetul parohial.
Ştefan Bnssu,

protopop.

bogat asortată cu litere şi 4 maşini, instalate cu mo
tort electrici, se recomandă pentru tipărirea de:

cărţi didactice, literare, tipări
turi pentru bănci: acţii, libele de 
depuneri, bilete de cununie, Io 
godnă, vizită, anunţe funebrale, 

cum şi orice alte lucrări 
pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

LIBRĂRIA
aranjată cu toţi articlli necesari pentru trebuinţele 

blsericeşti-şcolare şi anume:
cărţi rituale şi literare biseri
ceşti, precum şi toate Bibliote
cile apărute până acum, cărţi 
literare, harte geografice, glo
buri terestre, rechizite de scris 

şi desemn, etc. etc.

Serviciu promt şi conştienţios; la  comande mai m ari se acordă toate favorurile posibile. 
= =  Cataloage despre cărţile din librărie la cerere se trim it gratuit şi franco. =====
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